

Т. В. Сашко

КРАЕВОЙ ЛИТЕРАТУРНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ «ПИСАТЕЛИ РОДНОГО КРАЯ» КАК ПРИМЕР КРУПНЕЙШЕГО ЕЖЕГОДНОГО ПРОЕКТА ПО ПРОДВИЖЕНИЮ ЧТЕНИЯ В РЕГИОНЕ

Литературный фестиваль «Писатели родного края» — это масштабный проект, который проходит в Хабаровском крае с 2021 года. Учредитель фестиваля — министерство культуры Хабаровского края. Подготовку и проведение мероприятия осуществляет Дальневосточная государственная научная библиотека.

Цели проведения фестиваля:

1. Налаживание творческих связей с авторами и литературными сообществами.
2. Продвижение литературного творчества современных хабаровских писателей.
3. Открытие новых авторов в дальневосточной литературе.
4. Привлечение жителей края к чтению, укрепление российской традиции семейного чтения.

В первую очередь проект адресован молодым людям, направлен на привлечение подрастающего поколения к чтению и книгам, на расширение кругозора, усвоение традиционных духовных ценностей.

Неизменный девиз фестиваля — «Хабаровский край узнаёт писателей». Программа мероприятия включает проведение творческих встреч хабаровских писателей, поэтов и публицистов с жителями муниципальных районов Хабаровского края, организацию автограф-сессий и презентаций книг.

Первый литературный фестиваль «Писатели родного края» проходил с 15 июля по 20 сентября 2021 года. Литературная фестивальная программа охватила широкую географию Хабаровского края и прошла в 11 муниципальных районах по маршруту: Хабаровск — Комсомольск-на-Амуре — Амурск — Солнечный — Ванино — Советская Гавань — Охотск — Николаевск-на-Амуре — Троицкое — Аян — Чегдомын — Чумикан.

В первом фестивале приняли участие восемь дальневосточных писателей, а также документалист, почётный кинематографист России А. Самойлов. Каждый писатель представил разные литературные объединения, среди которых — хабаровские региональные отделения Союза писателей России и Союза российских писателей.

Творческие встречи с писателями находили живой отклик у жителей муниципальных районов Хабаровского края. Их интересовали вопросы книгоиздания в крае, кому они могут показать свои первые литературные опыты, какие журналы издаются в регионе, какие проводятся литературные конкурсы. Также гости мероприятий интересовались, где они могут найти публикации поэтов и прозаиков — участников фестиваля «Писатели родного края», и приобрести книги. Во встречах принимали участие представители местных писательских объединений и литературных клубов. За небольшой отрезок времени фестиваль посетили жители Хабаровского края в возрасте от 6 лет до 80 лет и старше.

В дальнейшем значимый краевой проект «Писатели родного края» стал ежегодным. Писатели-участники остались довольны проведёнными мероприятиями и подали заявку на участие на следующий год. Нужно сказать, что писатели и поэты — участники фестиваля — работают в разных жанрах, многие также являются признанными музыкантами, авторами песен, художниками, общественными деятелями.

Информационная поддержка краевого литературного фестиваля «Писатели родного края» осуществляется Дальневосточной государственной научной библиотекой на собственном сайте (<https://fessl.ru/>) и на страницах библиотеки в социальных сетях «ВКонтакте» (<https://vk.com/dvgnb>), «Одноклассники» (<https://ok.ru/nauchka.chitalnyzal>) и Telegram (https://t.me/DVGNB_1894). Новости и видеоролики размещаются на российском видеохостинге RuTube, а также на других новостных интернет-порталах города Хабаровска, в том числе на городском новостном портале ДВХАБ (<https://www.dvhab.ru>), информация выходит на страницах периодической печати, в эфире телевидения и радио.

Для популяризации проекта привлекаются представители крупнейших региональных средств массовой информации: краевые телеканалы «Губерния», «Хабаровск», «6ТВ», ГТРК «Дальневосточная», федеральная радиостанция «Комсомольская правда» и региональная радиостанция «Восток России», газеты «Тихоокеанская звезда» и «Хабаровский экспресс», журнал «Вестник ДВГНБ» и другие.

Проведение фестиваля регулярно освещается на официальном сайте правительства Хабаровского края (<https://www.khabkrai.ru/>) и сайте министерства культуры Хабаровского края (<https://minkult.khabkrai.ru/>), а также на официальных сайтах администраций и учреждений культуры муниципальных районов края, где проходят творческие встречи писателей с населением.

Сотрудничество со средствами массовой информации при подготовке и проведении краевого литературного фестиваля «Писатели родного края» позволило повысить общественный интерес к чтению книг дальневосточных авторов, а также увеличить посещаемость библиотек Хабаровска и муниципальных районов Хабаровского края.

В 2022 году, с марта по октябрь, проходил второй фестиваль «Писатели родного края». Он был посвящён 150-летию со дня рождения знаменитого путешественника, учёного и писателя Владимира Клавдиевича Арсеньева (1872–1930). Творческие встречи писателей прошли в 11 муниципальных районах края, в 17 городах и сёлах. Впервые в маршрут были включены район имени Полины Осипенко, посёлки Берёзовый и Эльбан, село Богородское. Участниками поездок стали хабаровские писатели, публицисты и редакторы. Мероприятия фестиваля показали богатство литературы Дальневосточного региона, познакомили жителей края с новыми интересными книгами, представили хабаровских авторов — лауреатов литературных премий. Свои книги писатели передавали в дар библиотекам сёл, посёлков и городов края.

Третий краевой фестиваль проходил в 2023 году с апреля по ноябрь и охватил 6 районов Хабаровского края (Нанайский, Хабаровский, имени Лазо, Вяземский, Бикинский, Амурский). Участники: Елена Неменко, Василий Ушаков, Роман Брюханов, Ирина Комар, Виталий Краснер. Встречи с писателями состоялись на площадках учреждений культуры в городах Вяземском, Бикине, Амурске, селе Троицком Нанайского района, посёлках Переяславке района имени Лазо и Корфовском Хабаровского района. Фестиваль был посвящён 85-летию образования Хабаровского края, и его участниками в основном стали школьники Хабаровского края.

В настоящее время, с февраля по октябрь 2024 года, проходит четвёртый литературный фестиваль «Писатели родного края». В этом году он посвящён 50-летию начала строительства Байкало-Амурской магистрали — одной из наиболее протяжённых железнодорожных линий в мире. Сотрудники Дальневосточной государственной научной библиотеки представляют специальную программу в рамках фестиваля — презентацию «Байкало-Амурская магистраль — легендарная стройка века», а также монументальное издание-альбом «Навстречу времени. От Байкала до Амура». Кроме того, для участников фестиваля подготовлена видеопрезентация о писателях Хабаровского края, занявших достойное место в русской литературной классике: Н. Д. Наволочкине, Н. П. Задорнове, Вс. П. Сысоеве, В. М. Ефименко, В. И. Клипеле, П. С. Комарове, С. А. Тельканове, А. М. Грачёве и других.

Главным в программе фестиваля остаётся общение с писателями. Участниками в этом году стали 12 дальневосточных писателей, которые представили широкой публике свои произведения, отвечали на вопросы читателей.

Хабаровские писатели провели серию встреч с жителями Амурского, Солнечного районов, Комсомольска-на-Амуре. Они посетили рабочий посёлок Солнечный, посёлки Известковый, Эльбан. Весной писатели отправились в посёлок Корфовский, города Вяземский и Бикин, а в июне — в село Чёрная Речка. Читатели проявили к писателям-путешественникам большой интерес — в каждом из населённых пунктов они были тепло приняты. Культурными площадками для встреч снова стали центральные городские и районные библиотеки. Практически в каждом городе и посёлке находились поклонники творчества писателей и поэтов. Жители были очень благодарны за предоставленную возможность общения с писателями-дальневосточниками.

Краевой литературный фестиваль «Писатели родного края» — это масштабный и значимый для Дальнего Востока ежегодный проект, который вовлекает большое количество участников. Проведение фестиваля позволило решить важнейшую задачу продвижения книги и чтения в Хабаровском крае. Фестиваль доказал, что для встречи писателей с читателями не существует слишком далёких мест — хабаровские писатели-путешественники встречались и общались с читателями из самых отдалённых уголков Хабаровского края. Посетители мероприятий фестиваля, особенно молодёжь, расширили свой информационный и культурный кругозор. Повысился общественный интерес к чтению книг дальневосточных авторов, увеличилась посещаемость библиотек. Ежегодное проведение и востребованность фестиваля показали его важность и значимость для жителей края.